

云南高院启动2022年度代表委员视察法院活动 昆明两级法院的先进做法 可形成工作机制向全省推广

6月7日上午,云南省高级人民法院启动2022年度人大代表、政协委员视察云南法院活动。首站视察为期3天,20余名在滇全国人大代表、省人大代表、省政协委员先后走进云南省高级人民法院、昆明市中级人民法院及昆明部分基层法院、人民法庭进行视察。

“嵩明法院在兰茂医学经典基础上创设的‘望闻问切’四诊调解法,龙泉法庭、昆钢法庭以特色法庭服务于现代社会经济发展,西山法院智慧法院建设及高效的诉前调解、多元解纷、繁简分流,这些都让人眼前一亮。”3天时间里,代表委员们一路走、一路听、一路看,零距离接触法院,面对面对话法官,深入了解法院工作情况,积极为法院工作“把脉问诊”、建言献策。



代表委员视察安宁市人民法院昆钢法庭



代表委员视察嵩明县人民法院

活动将分4批次开展

据了解,2022年度人大代表、政协委员视察云南法院活动将分4批次开展,邀请200余名人大代表、政协委员,以实地考察、观摩庭审、见证执行和座谈交流等方式,对省高院以及省内部分中、基层法院、人民法庭进行视察。

6月7日上午,代表委员们走进云南高院,视察了云南高院诉讼服务中心、数据集控中心、院博物馆,并听取了云南法院2022年1至5月工作情况汇报。据悉,今年1至5月,全省法院已受理各类案件

48万余件。今年省“两会”期间云南高院共汇总梳理代表意见建议468条,已形成答复意见,目前正全面开展面复工作。受理政协提案11件,目前已全部办结。

云南高院党组书记、院长侯建军表示,邀请代表委员走进法院、走近法官,近距离、面对面地考察了解全省法院工作情况,为云南法院“把脉问诊”,有助于监督和指导全省法院在新时代更好地履行职责使命,更好为全省高质量发展提供司法服务和保障。

调解讲究“望闻问切”

6月7日下午,代表委员们走进嵩明县人民法院,视察了法院便民服务区、特色调解室等功能分区,体验了智慧法院系统平台的网上立案和跨域立案功能带来的便捷。

过程中,正好遇到两起案件在调解,这两起案件分别由特邀调解员通过“面对面”和远程视频的方式进行调解,最终当事人都达成了和解协议。大家更加直观地了解了嵩明县人民法院高效、便捷的多元解纷模式。

结合地方特色文化建立的特色调解室——兰茂调解室引得大家驻足。

据介绍,兰茂调解室主要负责商事调

解,调解民间借贷、金融纠纷案件。调解室以嵩明著名医药学家、文学家兰茂各方面成就形成的兰茂文化为主线,将兰茂在其医学著作《医门揽要》中提出的“望闻问切”四诊尽用、全面慎思的思想创造性地引入诉讼服务、调解工作和审判工作当中。

“此次视察,让我们看到了这些年来法院在数字化建设、司法为民、建设法治化营商环境、打击犯罪等方面作出的成绩,兰茂文化在法院系统的展现,运用‘望闻问切’的方式加大了调解力度。”省人大代表、昭通市第一人民医院副院长吕燕玲说。

小法庭有大作为

6月8日,代表委员们先后来到昆明市盘龙区人民法院龙泉法庭、安宁市人民法院昆钢法庭视察。

盘龙区是昆明主城区之一,在经济高速运转的商务楼宇里,有着一个突出城区法庭特色、服务基层社会治理的都市楼宇法庭,这就是盘龙法院龙泉法庭。龙泉法庭率先开创了在商务楼宇中设置派出法庭的新模式,龙泉法庭以楼宇为驻地,围绕中心,服务大局,把法庭职能与都市楼宇经济发展紧密结合,为都市楼宇经济蓬勃发展提供有力的司法服务,赢得了代表委员们的一致好评。

1515℃,是钢的熔点,是炼钢必须达到的温度,也是昆钢法庭司法为民的热度。昆钢法庭是全省唯一一个直接服务于国有大中型企业,并以企业命名的法庭。视察过程中,在家事调解室,“全国最美家庭”称号获得者、安宁市金方街道晓塘社区书记袁继芬正在调解一起抚养权纠纷案,只见她耐心细致地用自己多年经营婚姻家庭的经验做双方当事人的工作。为了有效化解矛盾纠纷,昆钢法庭邀请袁继芬参与调解家事案件,有效缓解了社会矛盾,促进了辖区社会良好家风的建设。

司法服务更高效便捷

6月9日上午,代表委员们走进昆明市西山区人民法院,实地视察了西山法院审判执行、智慧法院建设、构建多元解纷机制等方面的相关工作,参观了“24小时自助法院”、诉讼服务中心、分调裁审中心、多元化解协同中心及执行事务中心,并在大法庭旁听了一起劳动争议民事速裁案件的审理。

2020年1月1日,西山法院率先在省内建成“24小时自助法院”,为当事人提供全天候司法服务。在“24小时自助法院”,当事人可以于任意时间在自助设备上刷取身份证件,快速进入系统实现自助立案、信息查询、卷宗查阅、材料中转等业务的办理,2021年至今立案3100件。

近年来,西山法院各类案件受案数量居全省基层法院前列。面对日益繁杂的案件形势,西山法院不断深化一站式

多元解纷和诉讼服务体系建设,大力推动执行指挥中心实体化运行改革,积极探索赋强公证、无纸化办公及“数助决策”等工作,为人民群众提供“菜单式”的诉讼服务,切实做到从“人民群众围绕窗口转”到“窗口围绕人民群众转”的转变,满足人民群众多元司法需求。

“近年来,法院工作进步之快让人惊讶,特别是在数字化、信息化建设方面取得了很大的进步,并延伸到了每个法庭。在此次视察中,更是看到了西山法院‘智慧法院’建设所取得的跨越式发展。”省人大代表、云南侨通包装印刷有限公司总经理江飞说,随着社会发展,新型案件不断增加,建议进一步加强法院队伍建设,不断提高法官素质;继续加强智慧法院建设,并将智慧法院建设成果延伸到基层法院中。

建言献策 共话发展

6月9日下午,人大代表、政协委员视察昆明法院工作座谈会在昆明市中级人民法院召开,20余名代表委员逐一畅谈视察体会和感受,对昆明两级人民法院的特色亮点工作给予了高度评价,并积极为法院工作“把脉问诊”、建言献策。

“全省三级法院不断加强与人大代表、政协委员的沟通联络,主动接受监督,面对面交流,心连心沟通。通过此次视察,看到了昆明两级法院有许多创新举措和亮点工作,这些都值得学习借鉴。希望法院继续保持创新精神,不断提高司法为民、公正司法水平。”全国人大代表、昭通市永善县茂林镇永兴药材种植专业合作社理事长谭德才说。

省政协委员、昭通市中级人民法院行政庭副庭长吴蔚秋认为,此次视察活动是一趟学习之旅,从审判工作的方法

和技巧到具有地方特色的历史人文知识,收获满满。“嵩明法院在兰茂医学经典基础上创设的‘望闻问切’四诊调解法,龙泉法庭、昆钢法庭以特色法庭服务于现代社会经济发展,西山法院智慧法院建设及高效的诉前调解、多元解纷、繁简分流,这些都让人眼前一亮。建议将昆明两级法院的先进做法进行汇总梳理,形成可行的工作机制,向全省法院推广。”吴蔚秋说,为昆明法院的工作点赞。

云南高院一级高级法官吕召表示,代表委员们一路走基层、进法庭、看调解、听汇报,面对面、近距离考察了我省法院工作的方方面面,提出了许多宝贵的意见建议。下一步,法院将认真吸收采纳、全力抓好落实,切实把意见建议转化为推动法院工作高质量发展的强大动力。本报记者 林舒佳 摄影报道